

齐鲁晚报出版
万期特别策划

光影

2015年10月23日 星期五 编辑：田宇 美编：晓莉 组版：继红



马绪元(左一)刚抓住一个行窃的小偷。本报记者 王鸿光 摄

贼入他眼 必抓无疑

本报记者 王鸿光

2004年10月14日,60岁的“泉城神捕”马绪元因病医治无效溘然长逝。我跟着马绪元断断续续拍了六年多,捕捉了不少他擒贼的精彩镜头。

1998年4月28日上午,当我骑车路过马鞍山路时,见一个青年肩上扛着一辆自行车,后面跟着一群看热闹的人。经询问才知道这青年是个偷车贼,偷车贼后面骑车的就是马绪元——济南赫赫有名的反扒高手。

从这天起,我开始关注马绪元,每逢周日的菜市场,马绪元就带几个徒弟,藏在一个很不起眼的角落,从无数双眼睛里,马绪元能筛选出“贼溜溜”的眼神。为不引起小偷的注意,马绪元有时和徒弟会在一个地方蛰伏数小时。当我拿着相机累得腰酸腿疼的时候,看一眼马绪元,他仍目不转睛地观察着“敌情”,一个近60岁的人,还是这样一丝不苟,他的韧性和执著让我肃然起敬。

掌握了小偷的犯罪证据,马绪元会以惊人的勇气和速度冲上去,即使一个比他个头和体重大多数的贼,面对马绪元高超的擒贼本领,也只能束手就擒。一生抓贼近2300人的“泉城神捕”不在了,好在看见照片人们还能想起他……



▼2010年老马有房了,喜极而泣。本报记者 王媛 摄

2015年,老马过得越来越开心。本报记者 王媛 摄

错别字不少的信 写满了感激

本报记者 王媛

时间退回到2010年11月1日,当时48岁的低保户老柳听到自己申请到廉租房后,抑制不住内心的激动,当场泪流满面。次年6月,他带着幼小的儿子满意和无劳动能力的妻子,开着收破烂的机动三轮车,载着破旧的家具,从低矮的租住屋搬进了位于二环北路的磐苑新居。尽管廉租房只有50多平米,但这对在济南苦苦打拼了20多年的老柳来说,已是莫大的幸福了。

5年过去了,虽然外表上看老柳没怎么变,53岁的他开始怀旧,细心地保存着自己和妻子的初中毕业证书,还有他自己1988年和1999年的老身份证,他说这些都是他的青春。在一个深蓝色的盒子里,还保存着当年晚报报道他的所有报纸,整整齐齐地线装。报纸下面,有他一封不知道要寄给谁的信——《我的感受与心愿》。信里写道:“我一个从农村走向城市的打工者,成了济南市市民,对我来说真是无法想象的天方夜谭(谭),共产党真是关怀我们低收入家庭的一切,我50多岁的人了,对国家和政府的报达(答)有点力不从心,但我有个孩子,我会叫他好好上学,学好知识,到18周岁我要叫他去当兵,来保卫祖国,为人民服务!”

满意前两天刚过了6周岁的生日,问及愿望时,小家伙伸直了双臂说,“长大了我要飞上太空!”然后骑着老柳收破烂收来的儿童自行车,开心地在小区院里来来回回。

“你们记者说话多吃颗咽喉片吧”

本报记者 原慧谦

一张老照片把我拉回1994年1月……那年我接到采访徐洪刚的任务。

1994年徐洪刚是全国炙手可热的新闻人物,他探亲返回途中遇歹徒挺身而出,被捅14刀,肠子流出体外依旧跳车追歹徒的事迹可谓家喻户晓。但在我采访他的1月份,他1993年8月17日的这个壮举才刚刚见诸报端,还没有几个记者真正见过英雄本人,接到采访任务时,入职不久的我是无比紧张和激动。没承想,见到和我同龄的英雄时,他比我还紧张,小心翼翼地回答着我的提问。但好在我们是同龄人,两个年轻人很容易找到共同的话题,采访便也很快打破窘局,顺利地进行下去。

在采访打破窘局之后,年轻的徐洪刚露出了活泼的一面,从沙发上溜到地面上坐了下来,很自然地说这东西我坐不惯,还不如直接坐地上舒服。更令人难忘的是,他从口袋里掏出还剩下半包的武汉健民咽喉片,并分给我一片说:“我从没像这两天说这么多话,吃这东西可管事了,含一片嗓子就好些,你也来一片,你们做记者的说话也多……”

看,这就是当年那个青涩淳朴的英雄,这么多年过去了,我印象中的徐洪刚依旧是这样的!



1994年,本报记者原慧谦(左)采访徐洪刚。